www.shfzb.com.cr

上海警辅条例实施满周年

他们是助力也是"宝藏"



静安辅警郑涵锋在柳营路灯具城内开展反诈宣传



□法治报记者 胡蝶飞 季张颖 陈颖婷

协助交通管理、参与 街面巡逻、辅助抓捕嫌疑 人……在守护城市安全的

行动中,我们总能看到公安辅警的身影。

2022 年 8 月 1 日起正式实施的《上海市公安机关警务辅助 人员管理条例》(下简称《条例》),标志着上海公安辅警正式迈 入制度化、规范化、法治化新阶段。

静安公安分局勤务辅警郑涵锋至今仍然记得,去年8月1日,自己佩戴上新式的号牌、胸徽和肩章的那一刻。他说:"我每个月都会擦拭一遍。"

时至今日,《条例》实施已满周年。

这一年里, TA 们发生了怎样的故事,又感受到了哪些变化? 各分局又作出了哪些制度化探索?记者走近聆听 TA 们的讲述。



虹口辅警张平走进社区展开工作,获得居民的一致好评



崇明辅警合力搬离挡路树杆

从足球运动员到勤务辅警里的"十佳"

这一年,上海诞生了不少"宝藏辅警",来自静安公安分局的勤务辅 警郑涵锋就是其中之一。

"管理条例实施后,增加了我作 为辅警的职业荣誉感,也让我的工作 更加规范、顺畅。"郑涵锋告诉记者。

"宝藏辅警"、"共和新铁脚板"、"辖区'铁卫'"……作为静安公安分局首届"十佳辅警",同事们给郑涵锋起了不少"名号"。

在成为辅警之前,郑涵锋是一名足球运动员。"和足球场的战术一样,教练安排得再到位,还是得自己会观察,顺应变化及时应对才行。"郑涵锋说。

今年上半年,共和新路派出所接 连接到辖区居民报案,称放在家门口 的鞋子被偷了。郑涵锋着手协助办案 民警查看了海量公共视频,虽然嫌疑 人将自己包裹得很严实,但是郑涵锋 依旧将这名"偷鞋贼"左撇子的特点 悄悄记了下来。

整整一周,郑涵锋所在的案件审理队警组都在研判嫌疑人的作案特点,但此人的"来龙去脉"却始终成迷。

机会总是留给有准备的人。机缘 巧合,郑涵锋在参与调解一起邻里纠 纷的过程中,偶然间从小区公共视频 里发现了一个熟悉的身影。他将录像 拷贝回所,自己偷偷加班加点与"偷 鞋贼"的录像视频进行对比,并将这 一情况反映到队里。经进一步研判, 案件审理队成功锁定嫌疑人行踪。

但郑涵锋随办案民警抵达嫌疑人 所住的公寓楼内走访时,却遭遇了瓶 颈。原来,这名嫌疑人是楼里的新住户,大楼保安、小区邻里都对他比较陌生,没人知道他是住在哪个房间。民警们随即又赶往物业办公室调查,就在这节骨眼上,郑涵锋注意到一个熟悉的身影出现在走廊。一名男子左手拿着一枚点燃的烟头,正欲乘电梯下楼,骚然其穿

眼就认出,他就是视频里的"偷鞋贼"。 "别想逃!"显然,男子也注意到警方的行动,想脚底抹油逃跑,但郑涵锋一个健步,就在走廊上将其按倒在地。后经搜查,民警们在该男子房间的床底下发现了两双被盗的鞋子。

"他以前是足球运动员,你怎么可能跑得过他。"审讯期间,嫌疑人向民警"诉苦":藏又藏不住,跑又跑不过,只能束手就擒。

积极推进辅警队伍规范化、职业化

四年来,郑涵锋配合民警参与找回走失老人、儿童共15人,协助群众处理生活难题33次,收到群众锦旗16面,感谢信8封。这些人中,有的老人已骑行了20公里,有的老人已徒步走上高架,有的小朋友已经跨越了三个区……面对这些求助者,郑涵锋从未有过推辞。

郑涵锋至今仍然记得,去年8月1日,自己佩戴上新式的号牌、胸徽和肩章的时刻。整整一年了,他制服上的号牌、标识依旧崭新。"我每个月都会擦拭一遍,这也是提醒自己要

牢记工作纪律,全力当好民警的得力助手,多多为地区百姓服务。"在郑涵锋眼中,这身制服记录着自己的成长,这些号牌与标识更是自己荣誉和责任的象征。

如今,以郑涵锋为代表的上海公安机关新一代勤务辅警活跃在城市各个角落。以静安公安分局为例,目前实有企业的第一次,但是一个"你",以及工作的专用结果。

"作为公安工作的重要辅助力量,辅警的作用已然不可或缺。"静 安公安分局共和新路派出所所长王伟 坦言。 据悉,条例实施一年来,上海市公安局静安分局结合实际工作,致力于通过实战练兵提高辅警工作技能、工作效率和工作积极性,从而促进辅警辅助执法执勤工作的规范化水平,进一步提升工作效益。

在推进实战练兵工作的同时,静安公安分局还不断搭建人才选拨舞台,在《辅警条例》施行一周年之际,举办了分局首届"十佳辅警"评选活动,通过团队技能展示、视频纠错答题、业务知识问答、个人风采展示等环节的比拼,让全体辅警练有标杆、学有榜样。

交警辅警"定点"社区 上街沿违停乱象不见了

"记得提醒客户不要乱停车,到 旁边停车点也就多几步路的事。"

上午 10 点多,虹口交警支队二 大队的辅警张平,又一次走进天镇路 上的一家房产中介。自从他"定点" 后,中信和平家园的居民发现,小区 周边的上街沿"宽敞"多了,随意乱 停不见了,消防通道也顺畅了。

今年3月以来,上海市公安局虹口分局交警支队根据部署,统一开展"辅警进社区",交通安全宣传"点对点"进社区,"面对面"零距离工作,累计统筹安排对口联系辖区196个社区,涉及上街沿违停、道路通行环境的警情和投诉明显下降,"辅进居"工作初见成效。

今年3月,梳理辖区警情和投诉

时,虹口交警支队二大队发现,嘉兴 街道新港居委会中信和平家园社区的 居民有点"烦",便指派辅警张平开 展定点工作。

争取到居委会、物业配合后,张平会同社区治保主任通过实地走访调研,发现该社区周边的上街沿,确实车辆违停现象严重,且大量车辆违停在商铺附近又占据了消防通道。其中问题最为突出的是街面房产中介用于带客看房、汽修店用于维修保养、烟草店用于进货卸货、捷安特自行车店和白茶茶叶店用于老顾客会谈销售。

张平通过一家家的走访与商铺负 责人进行沟通,在不厌其烦地屡次协 调、请示及安全宣传后,周围商铺负 责人都表示了愿意协助和配合,并承 诺将车辆停至规范地点

近日,张平在社区周边天镇路巡逻时发现有车辆临时停靠,不仅影响道路车辆正常出行,还极易引发追尾、堵塞。张平在大队领导大力的支持下,通过积极向支队、街道等有关部门沟通,最终在天镇路沿线增设了机非隔离带,至此从根源上解决了这一带的违停现象,得到了周边居民的一致好评。

上海市公安局虹口分局交警支队支 队长唐迪慧告诉记者,下阶段,交警支 队辅警将继续下沉入社区,把居民的需 要作为第一信号,把群众的安全当作第 一选择,把老百姓的满意当作第一标 准,进一步提升辅警进社区的良性互 动,优化辖区道路通行环境,全力维护 地区交诵安全形势稳定。

创新探索"片区化管理,职业化培育"

7月9上午8时,正值上班早高峰,崇明城区主干道十字路口车辆川流不息,崇明分局交警支队勤务辅警陈凯珈正在民警的带领下,开展早高峰交通指挥疏导,标准的指挥手势如同刻在骨子里,随着路口信号灯的变换,白色手套配合着哨音,大排长龙的车辆依次有序通行。

虽然身上的制服早已被汗水湿透,但看到早高峰车辆在自己的指挥下井然有序,陈凯珈黝黑的脸上却挂着微笑。

有似天。 记者了解到,崇明公安分局探索 辅警队伍管理模式升级新路,创新实 践"片区化"管理模式。"我们根据辅警 管理职务设置需求,统筹结合地域特点及岗位实际,打破原本按派出所划分东西两个片区由2名助理主管沟通联系的粗放模式,优化调整为1个高级主管、2个主管及东、中、西以及跨岛4个片区助理主管分片包干、二级主管的全新格局。"相关负责人介绍。

在"片区化"管理模式基础上,崇明公安分局持续推进"同质化"管理模式,将民警、辅警队伍教育监督管理同步思考、同步谋划、同步推进。将辅警全量纳入分类管理,搭建完善"辅警管理部门+辅警使用部门"与"辅警分管领导、辅警专管民警、辅警负责主管"的两级三层管理培育体系,进一步

厘清辅警角色分工、压实责任链条。

"辅警的带教工作,依照民警的培育管理办法进行,不仅有分门别类的专业技能培训、严格的培训考核评价制度,还按照 1:1 的比例配备了带教师傅、建立一人一档的辅警成长手册,不同岗位的辅警通过系统培训、依托分局提供的多平台岗位练兵都能在本职岗位上独当一面,这样的模式让我们很有成就感归属感!"曾经荣获"上海公安十佳辅警"殊荣的崇明分局长兴派出所辅警邵静贤说。

身着统一淡蓝色制服与大檐帽,臂章上有显著的"公安辅警"字样的他们,将继续在大街小巷,协助民警完成任务,守护申城平安。